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Загальна інформація про курс 

Анотація 
Курс «Взаємозамінність, стандартизація та технічні вимірювання» призначено для асрук нтів першого (бакалаврського) освітнього рівня, 
що навчаються із спеціальностей тсні и ут ту за відповідними освітньо-професійними програмами денної та заочної форми навчання. 

Цілі курсу 
Формування у майбутніх фахівців теоретичних знань і практичних вмінь використання і дотримання вимог комплексних систем 
загально-технічних стандартів, здобуття навичок обґрунтованого і раціонального призначення посадок та допусків типових з’єднань, 
вибору метрологічного забезпечення при виготовленні, експлуатації і ремонті яннєорбзо ат икінхет  їовокнатенорб . 

Формат  
Лекції, лабораторні роботи, практичні заняття, самостійна робота, індивідуальне завдання (розрахункова робота), 
консультації. Підсумковий контроль – екзамен. 

Семест 3р   першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Principce
Експлуатація та ремонт бронетанкової 

техніки та озброєння

Principce
3-4 семестри



Результати навчання  
 

Мати концептуальні наукові та практичні знання, необхідні для 

розв’язання спеціалізованих складних задач машинобудування, критично 

осмислювати відповідні теорії, принципи, методи і поняття. Вільно 

спілкуватися державною та іноземною мовами усно і письмово при обговоренні 

професійних питань. Знати науково-методичні основи стандартизації, 

використання яких дозволяє значно підвищувати якість промислової продукції; 

основні принципи і норми взаємозамінності; діючу систему допусків і посадок, 

принципи її побудови та методику використання; сучасні методи розрахунково-

дослідних обґрунтувань вимог до характеру і точності типових з’єднань машин; 

основи теорії єдності вимірювань у машинобудуванні і тенденції розвитку 

метрологічного забезпечення сучасних технологій. Розуміти і застосовувати у 

професійній діяльності нормативно-правові та законодавчі акти України, 

Міжнародні нормативні документи, довідкову літературу при конструюванні, 

виготовленні, експлуатації та ремонті машинобудівного обладнання. 

Застосовувати спеціалізоване програмне забезпечення, інформаційні та 

інформаційно-комунікаційні технології для дослідження моделей об’єктів і 

процесів машинобудування, здійснення інженерних і техніко-економічних 

розрахунків, створення проектно-конструкторської документації. Приймати 

ефективні рішення, аналізувати і порівнювати альтернативні варіанти з 

урахуванням цілей та обмежень, питань забезпечення якості, а також технічних, 

економічних,законодавчих та інших аспектів. Аналізувати інформацію, 

отриману із результаті досліджень, узагальнювати, систематизувати й 

використовувати її у професійній діяльності. Планувати та здійснювати 

вимірювальні експерименти з використанням відповідного обладнання, 

аналізувати їх результати. Розробляти технічні завдання і технічні умови на 

проектування об’єктів машинобудування, його систем та окремих елементів; 

складати плани розміщення устаткування, технічного оснащення та організації 

робочих місць, визначати склад та площі приміщень, розраховувати 

завантаження устаткування та показники якості продукції. Брати участь у 

розробці та реалізації інженерних та/або виробничих проектів у сфері 

машинобудування, визначати тривалість та послідовність робіт, потреби у 

ресурсах, прогнозувати наслідки реалізації проектів. Здійснювати 

адміністративне діловодство, документування та управління якістю згідно 

нормативно-правових актів, інструкцій та методик. Застосовувати математичні 

та статистичні методи для побудови і дослідження моделей об’єктів і процесів 

машинобудування, розрахунку їх характеристик, прогнозування. Презентувати 

результати досліджень та професійної діяльності фахівцям і нефахівцям, 

аргументувати свою позицію. 
 

Теми, що розглядаються 
 

Тема 1. Взаємозамінність, стандартизація та технічні вимірювання як 

засіб досягнення точності в машинобудуванні. 

Тема 2. Основні поняття та визначення.  



Тема 3. З’єднання, їх елементи та характеристики.  

Тема.4. Система допусків та посадок на гладкі циліндричні з’єднання.  

Тема 5. Контроль деталей граничними калібрами. 

Тема 6. Допуски та посадки підшипників кочення. 

Тема 7. Взаємозамінність за формою, розташуванням, шорсткість 

поверхонь.  

Тема 8. Взаємозамінність шпонкових з’єднань. 

Тема 9. Взаємозамінність шліцьових з’єднань. 

Тема 10. Взаємозамінність нарізних з’єднань. 

Тема 11. Взаємозамінність зубчастих з’єднань. 

Тема 12. Взаємозамінність конічних з’єднань. 

Тема 13. Розмірні ланцюги. 

Тема 14. Методичні основи стандартизації та метрологічні основи 

технічних вимірювань. Якість продукції. 
 

Форма та методи навчання 
 

Метод навчання – це способи та прийоми спільної впорядкованої, 

взаємозв’язаної діяльності викладача і студентів, спрямовані на оволодіння 

знаннями, навичками та вміннями, різнобічний розвиток розумових і фізичних 

здібностей, формування рис, необхідних для повноцінного життя та майбутньої 

професійної діяльності.  

Методика вивчення навчальної дисципліни «Взаємозамінність, 

стандартизація та технічні вимірювання» спрямована на повне засвоєння 

студентами всіх модулів дисципліни, закладає підґрунтя фаховій інженерній 

освіті. 

Для досягнення основної мети навчання програмою передбачено наступні 

форми навчання: 

- фронтальна форма навчання, коли усі студенти під контролем викладача 

виконують одне і теж завдання одночасно; 

- індивідуальна форма навчання, коли студенти виконують завдання 

послідовно, одне за одним. 

При цьому, залежно від необхідності досягнення рівнів знання чи вміння 

викладач повинен використовувати наступні методи: 

- пояснювально-ілюстраційний метод, при якому викладач доводить 

готову інформацію різними засобами, а студенти її сприймають, усвідомлюють 

та фіксують у пам’яті. Цей метод є одним із найбільш економічних способів 

передачі знань, передбачає використання таких засобів інформації, як слово 

(усне і друковане), різні наочні посібники, плакати, схеми, роздаточний 

ілюстраційний матеріал. Знання, які отримані в результаті реалізації цього 

методу не формують вміння, цей метод використовується для досягнення рівня 

«Знати»; 

- репродуктивний метод, головною ознакою якого є доведення і 

повторення способу діяльності, згідно завдання викладача. Він повинен 

використовуватися при проведенні практичних та лабораторних занять. 



Використовуючи цей метод, викладач досягає рівня «Вміти» при вивченні 

теми. 

Вищевказані методи надають студентам знання, вміння, навички. Для 

розвитку їх творчих здібностей викладач повинен використовувати методи 

проблемного навчання: проблемне викладання, частково-пошуковий 

(евристичний) метод, винахідницький метод. 

Проблемне викладання використовується викладачем при постановці 

проблеми перед тими, хто навчається і подальшого її вирішення, але при цьому 

викладач показує шляхи рішення, розкриває хід своєї думки. Цей метод 

повинен застосовуватись викладачем під час проведення практичних та 

лабораторних занять. Безпосереднім результатом проблемного викладання 

повинно бути засвоєння студентом способу і логіки вирішення конкретної 

проблеми, але ще без вміння застосовувати їх самостійно. Цей метод навчає 

студентів способу отримання знань. З його допомогою вони отримують 

навички творчого мислення. 

Частково-пошуковий (евристичний) метод служить меті поступового 

наближення студентів до самостійного вирішення проблем шляхом 

попереднього навчання виконання окремих елементів рішення. 

Використовується при виконанні практичних та лабораторних занять, коли 

спосіб пошуку оптимального рішення визначає викладач, але рішення находить 

сам студент. 

Винахідницький метод є необхідним для повноцінного засвоєння досвіду 

творчої діяльності. Викладач використовує його для забезпечення творчого 

застосування знань, оволодіння методами наукового пізнання, формування 

риси творчої діяльності є умовою формування зацікавленості, потребу в такій 

формі діяльності. Формами застосування цього методу є: практичні завдання, 

контрольні роботи, виконання розрахункової роботи, самостійна робота. 

Тільки проблемні методи забезпечують глибоке засвоєння знань на рівні 

їх творчого застосування, оволодіння методами творчого мислення, досвідом 

практичної і творчої діяльності. 

Самостійна робота потребує розвитку у асрук нтів пошукового методу. 

При використанні комп’ютера разом з програмним забезпеченням та 

комп’ютерних мереж виникають питання не стільки про засвоєння або 

запам’ятовування конкретних відомостей, скільки про уміння орієнтуватися у 

величезній масі доступної інформації добувати з неї конкретні знання 

правильно будувати запити до інформаційно-пошукових систем уміти швидко і 

гнучко коригувати свій запит при невдалому пошуку. 
 

Методи контролю 
 

Поточний контроль реалізується у формі опитування, захисту 

лабораторних робіт, виступів на практичних заняттях, тестів, виконання 

індивідуальних завдань, проведення контрольних робіт вокмусдіп, их 

контрольних робіт тощо.  



Контроль складової робочої програми, яка освоюється під час самостійної 

робот асруки нта, проводиться: 

– з лекційного матеріалу – виступу на практичних заняттях, виконанням 

завдань контрольних робіт; 

– з практичних і лабораторних завдань – за допомогою перевірки 

виконаних завдань. 

Контроль виконання розрахункової роботи включає поточний контроль за 

виконанням розділів роботи та захист перед викладачем. 

Результати поточного контролю можуть враховуватись як допоміжна 

інформація для виставлення оцінки з даної дисципліни. 

насруК т вважається допущеним до екзамену з навчальної дисципліни за 

умови повного відпрацювання усіх видів завдань, передбачених навчальною 

програмою з дисципліни: практичних, лабораторних, контрольних, 

розрахункової роботи. 

 тнасруК може бути звільнений від здачі екзамену і отримати оцінку за 

курс дисципліни автоматично, якщо сума набраних рейтингових балів > 60 

балів від загальної суми рейтингових балів. У такому випадку оцінка буде 

залежати від кількості набраних балів і визначатись відповідно до шкали. За 

бажанням студента він може здавати семестровий контроль з метою 

підвищення своєї оцінки. 

По закінченню вивчення навчальної дисципліни за умов здачі усіх 

передбачених програмою контрольних заходів студентові одноразово надається 

змога за власним бажанням підвищити оцінку з дисципліни шляхом складання 

екзамену. 

Семестровий контроль проводиться у формі екзамену відповідно до 

навчального плану в обсязі навчального матеріалу, визначеного навчальною 

програмою та у терміни, встановлені навчальним планом. 

Екзамен може проводитися в усній формі по екзаменаційних білетах або в 

письмовій формі за контрольними завданнями, а також шляхом тестування з 

використанням технічних засобів. Можливе поєднання різних форм контролю. 

Форма проведення семестрового контролю зазначається у робочій програмі 

навчальної дисципліни. 

Оцінка за екзамен вноситься у екзаменаційну відомість, Додаток до 

диплома і вважається остаточною, навіть, якщо вона менша за підсумкової 

оцінки за вивчення дисципліни. 
 

Розподіл балів, які отримують асрук нти 
 

Лекції 
Лабораторні 

роботи 

Практичні 

заняття 

Контрольні 

роботи 
Р Іспит Сума 

14 8 8 45 15 10 100 

 

Критерії та система оцінювання знань та вмінь асрук нтів 
 

Основними концептуальними положеннями системи оцінювання знань та 

вмінь насрук тів є: 



1. Підвищення якості підготовки і конкурентоспроможності фахівців за 

рахунок стимулювання самостійної та систематичної роботи асрук нтів 

протягом навчального семестру, встановлення постійного зворотного зв’язку з 

кожним асрук нтом та своєчасного коригування його навчальної діяльності. 

2. Підвищення об’єктивності оцінювання знань асрук нтів відбувається за 

рахунок контролю протягом семестру із використанням 100 бальної шкали 

Оцінки переводяться у національну шкалу (з виставленням державної 

семестрової оцінки «відмінно», «добре», «задовільно» чи «незадовільно») та у 

шкалу ЕСТS (А, В, С, D, Е, FХ, F). 
 

Шкала оцінювання знань та умінь: національна та ЕСТS 

Рейтин-

гова 

Оцінка, 

бали 

Оцін-

ка 

ЕСТS 

та її 

визна-

чення 

Національна  

оцінка 

Критерії оцінювання 

позитивні негативні 

 

1 2 3 4 5 

90-100 А Відмінно 

- Глибоке знання навчального 

матеріалу, що містяться в 

основних і додаткових 

літературних джерелах; 

- вміння аналізувати явища, які 

вивчаються, в їхньому 

взаємозв’язку і розвитку; 

- вміння проводити теоретичні 

розрахунки; 

- відповіді на запитання чіткі, 

лаконічні, логічно послідовні; 

- вміння  вирішувати складні 

практичні задачі. 

Відповіді на запитання 

можуть містити незначні 

неточності  

82-89 В Добре 

- Глибокий рівень знань в обся-

зі обов’язкового матеріалу,  

- вміння давати аргументовані 

відповіді на запитання і прово-

дити теоретичні розрахунки; 

- вміння вирішувати складні 

практичні задачі. 

Відповіді на запитання 

містять певні неточності. 

 

75-81 С Добре 

- Міцні знання матеріалу, що 

вивчається, та його 

практичного застосування; 

- вміння давати аргументовані 

відповіді на запитання і прово-

дити теоретичні розрахунки; 

- вміння вирішувати практичні 

задачі. 

Невміння використовувати 

теоретичні знання для 

вирішення складних 

практичних задач. 

64-74 Д Задовільно 

- Знання основних фундамен-

тальних положень матеріалу, 

що вивчається, та їх практич-

ного застосування; 

- вміння вирішувати прості 

практичні задачі. 

Невміння давати аргумен-

товані відповіді на запитання; 

- невміння аналізувати викла-

дений матеріал і виконувати 

розрахунки; 

- невміння вирішувати складні 

практичні задачі. 



1 2 3 4 5 

60-63  Е Задовільно 

- Знання основних фундамен-

тальних положень;  

- вміння вирішувати 

найпростіші практичні задачі. 

Незнання окремих (непринци-

пових) питань з матеріалу 

модуля; 

- невміння послідовно і аргу-

ментовано висловлювати 

думку; 

- невміння застосовувати 

теоретичні положення при 

розвязанні практичних задач 

35-59 

FХ 

 (пот-

рібне 

дод-

аткове 

вив-

чення) 

Незадо-

вільно 

Додаткове вивчення матеріалу 

може бути виконане в терміни, 

що передбачені навчальним 

планом. 

Незнання основних фундамен-

тальних положень навчаль-

ного матеріалу модуля; 

- істотні помилки у відповідях 

на запитання; 

- невміння розв’язувати прості 

практичні задачі. 

1-34 F  

(пот-

рібне 

пов-

торне 

вив-

чення) 

Незадо-

вільно 

Повторне вивчення - Повна відсутність знань 

значної частини навчального 

матеріалу модуля; 

- істотні помилки у відповідях 

на запитання; 

-незнання основних 

фундаментальних положень; 

- невміння орієнтуватися під 

час розв’язання  простих 

практичних задач 

 

Основна література 
 

 

  

  

  

  

  

  

  

 

   

 

   

 

    

 

    

 

    

 

 

  

    

   

Principce
1. Взаємозамінність, стандартизація і технічні вимірювання [Електронний ресурс] : навч. посібник для курсантів спец. 255 - "Озброєння та військова техніка" денної форми навчання /Р. М. Стрельчук. - Електрон. текст. дані. - Харків : НТУ "ХПІ", 2024. - 236 с. : іл. 91, табл. 18. -Бібліогр.: 20 найм. - URI: https://repository.kpi. kharkov.ua/handle/KhPI-Press/76945.
2. Кваліметрія, управління якістю та конкурентоспроможність продукції [Електронний ресурс] :конспект лекцій для студентів спец. 131 "Прикладна механіка" усіх форм навчання / уклад.Н. В. Козакова ; Нац. техн. ун-т "Харків. політехн. ін-т". - Електрон. текст. дані. - Харків :НТУ "ХПІ", 2024. - 150 с. - URI: <https://repository.kpi.kharkov.ua/handle/KhPI-Press/79838>.
3. Методичні вказівки до виконання самостійної роботи з дисципліни "Сертифікація і метрологічне забезпечення якості" [Електронний ресурс] / уклад. Н. В. Козакова ; Нац. техн. ун-т "Харків. політехн. ін-т". - Електрон. текст. дані. - Харків, 2022. - 17 с. - URI: http://repository.kpi.kharkov.ua/handle /KhPI-Press/ 56882 <http://repository.kpi.kharkov.ua/handle%20/KhPI-Press/%2056882>.
4. Примеры выполнения расчетно-графических работ: Учебн.-метод. пособие, Л.С.Кравченко. - Харьков: НТУ «ХПИ», 2007. - 168 с.
5. Методичні вказівки до лабораторного практикуму з дисципліни "Кваліметрія, управління якістю та конкурентоспроможність продукції" [Електронний ресурс] : для студентів спец. 131 "Прикладна механіка" усіх форм навчання / уклад. Н. В. Козакова ; Нац. техн. ун-т "Харків. політехн. ін-т". - Електрон. текст. дані. - Харків : НТУ "ХПІ", 2024. - 73 с. - URI: https://repository.kpi.kharkov.ua/handle/ KhPI-Press/79839 <https://repository.kpi.kharkov.ua/handle/%20KhPI-Press/79839>.
6. Кравченко Л. С. Розмірний аналіз при проектуванні, виготовленні та складанні: навч. посібник / Л. С. Кравченко ; Нац. техн. ун-т "Харків. політехн.ін-т".-Харків: НТУ "ХПІ", 2009. - 352 с. https://repository.kpi.kharkov.ua/handle/ KhPI-Press/13653. <https://repository.kpi.kharkov.ua/handle/%20KhPI-Press/13653.>



 

Структурно-логічна схема вивчення навчальної дисципліни 

 
Вивчення цієї дисципліни безпосередньо 

спирається на: 

На результати вивчення цієї дисципліни 

безпосередньо спираються: 

Фізика Деталі машин 

Математика  

Вступ до фаху   

Нарисна геометрія, інженерна та комп’ютерна 

графіка 

 

 

Технологія конструкційних матеріалів та 

прикладне матеріалознавство  

 
 

Опір матеріалів  

 

 

 

Провідний лектор доц., канд. техн. наук, доц. намоР КУЧЬЛЕРТС     

 (посада, звання, ІП) (підпис) 

Principce
Інженерна підготовка

Principce
Бронетанкове озброєння та військова техніка

Principce
Військовий ремонт БТОТ

Principce
Експлуатація БТОТ

Principce
Автомобільна техніка (у тому 

числі автомобільна підготовка)

Principce
Теоретична механіка

Principce
Практика за військовим спрямуванням




